云南省加强城市安全做好地下管网排查整治工程实施方案（2022-2025）
为深入学习贯彻习近平总书记关于城市安全发展的重要指示批示精神，全面落实全国“两会”和省“两会”工作部署，深刻吸取2021年湖北十堰“6.13”、辽宁沈阳“10.21”等燃气爆炸和河南郑州“7.20”特大暴雨灾害事故教训，加快推进城市（县城）地下市政管网排查整治工程，更新改造城市地下老化燃气、供水、排水、污水管网，同步整治架空电力、通信、广播电视等管线，消除各类安全隐患，提升城市品质。按照云南省人民政府《2022年稳增长若干政策措施》相关要求，结合实际制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于安全生产重要指示精神为指导，坚持人民至上、生命至上的工作原则，坚持问题导向，全面排查整治城市地下老化燃气、供水、排水、污水等管网，统筹城市发展与地下管网建设，进一步提高管网覆盖范围和供应保障能力；坚持政府主导、市场运作，鼓励地下管网权属企业加大建设改造投入力度，加强质量监管，切实提高地下管网建设改造质量。

二、工作目标

2022年-2025年，更新改造老化燃气管网超过30年的355公里、20-30年的919公里，老化供水管网5054公里，排水管网5552公里，污水管网3706公里，同步开展存在塌陷、火灾、水淹等重大安全隐患的电力、通信和广播电视等线网专项排查治理，实施维修和升级改造，进一步完善城市地下管网系统，提升城市运行安全和保障能力。

三、重点任务

（一）继续加强城市地下管网排查。各州（市）、（县、区）在“城市体检”初步排查的基础上，明确牵头单位和责任单位，按照设施权属及运行维护职责分工，邀请专业机构按照《城市地下管线探测技术规程》（CJJ61-2017），运用探测、管道视频检测（CCTV）、管道潜望镜检测（QV）等方式，全面普查城市地下燃气、供水、排水、污水、电力、通信等管网，摸清管网布局现状和功能属性，重点排查地下雨污管网错接混接，燃气管网被违规占压、包封、穿越密闭空间，管道超设计年限使用等问题，追根溯源精准诊断管网结构性、功能性问题，建立问题台账，系统推进问题整治。力争2022年底基本完成城市（县城）地下管网普查工作。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省自然资源厅、省水利厅、省能源局、省通信管理局，云南电网有限责任公司；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（二）建设管线综合管理信息系统。各州（市）、（县、区）管网行业主管部门和管线单位建立完善专业管网信息系统，在管网建设计划安排、运行维护、隐患排查、应急抢险及安全防范等工作中全面应用地下管网信息集成数据，提高管网综合管理信息化、科学化水平；积极探索建立地下管网综合管理信息系统与专业管网信息系统共享数据同步更新机制，加强地下管网信息数据标准化建设，在各类管网信息数据共享、动态更新上取得新突破，确保科学有效地实现管网信息共享和利用。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省自然资源厅、省水利厅、省通信管理局；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（三）加快老化燃气管网建设改造。按照先地下、后地上的原则，统筹推进棚户区、老旧小区、城市更新，力争到2023年底，完成超设计使用年限30年以上老化燃气管道改造；对20～30年接近设计使用年限管道实施滚动排查并有序开展改造。加强对被违规占压（包封）管道、室内外锈蚀严重管道的排查改造，消除安全隐患。加强城镇建成区内燃气管道建设，提高燃气管网覆盖范围，优先保障居民生活用气，稳步发展工商业用户、供暖用户用气。鼓励选用新设备、新材料、新工艺，提高管网和设施本质安全与智能化水平。依法进行特种设备施工前告知和安全监督检验，严厉查处无资质或超越资质等级承揽燃气管网工程施工以及工程违法转包、分包等违法违规行为。2022年至2025年，建设改造城镇燃气管网1274公里。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省自然资源厅、省市场监管局、云南电网有限责任公司；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（四）加快生活污水收集管网建设改造。全面排查整治生活污水直排溢流问题，通过优化、细化生活污水处理设施及配套管网建设，实现厂网能力协调配套；加快末端收集支管的建设改造、老旧破损管道的更新改造、雨污合流管道的分流改造、雨污管网错接混接的整治改造，多管齐下实现清污分流、雨污分流，消除污水直排口和管网空白区，进一步提高污水收集效率。城镇新区生活污水管网规划建设与城镇开发同步推进，新建管网实行雨污分流；污水管道应加强设计和施工管理，管道材质、接口应能够防止渗漏和外来水进入，优先采用抗压强度高、抗震性能好、防腐蚀性能优、使用寿命长和接头密封可靠，能够和检查井连接配套的绿色新型管材。2022年至2025年，建设改造城镇污水管网4115公里。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省自然资源厅、省生态环境厅；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（五）加快排水管网建设改造。按照城镇排涝标准，推进城镇雨水管网建设改造，优先对城镇易涝点的雨水口和排水管渠进行改造；优化完善雨水收集排放系统，建设雨水滞渗、收集利用等削峰调蓄设施，实现源头减排；新改扩建城市道路同步完善雨水管网建设。2022年至2025年，建设改造城镇雨水管网5887公里。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省自然资源厅、省水利厅；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（六）加快老化供水管网建设改造。推进城市公共供水管网建设，扩大城市公共供水管网覆盖范围，全面依法取缔关停公共供水服务区域内的自备水源；加快使用年限超过50年、材质落后和漏损严重供水管网改造，降低供水管网漏损率；新改扩建供水管网必须使用符合国家标准的供水管材。2022年至2025年，建设改造城镇供水管网5539公里。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省自然资源厅、省水利厅；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（七）加强空中线网入廊入地改造。结合城市更新、老旧小区、老旧厂区、棚户区改造，同步实施电力、通信、广播电视等空中线网迁移和改造，推进原有架空线入地改造，具备改造入地条件的一律入廊入地，各线网权属单位要及时清除已废弃的线网，着力解决城市“空中蜘蛛网”等视觉污染。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省能源局、省通信管理局、省广播电视局、云南电网有限责任公司、省工业和信息化厅；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（八）加强地下管网质量监管。加强新建、改建地下管网建设工程质量管控，禁止使用无标识标志的三无管材产品和劣质管道。新建和改造的市政管网应使用符合相关国家标准和行业标准的管道产品，检测项目应按标准要求做到应检必检、不得漏项，严厉查处工程建设中的违法、违规行为；工程质量监督和压力管道检验检测机构要加强对地下管网工程的监督，全面压实勘察、设计、建设、施工、监理单位工程质量安全责任，落实质量终身责任追究制度，将地下管网建设质量作为五方责任主体企业诚信信息管理的内容，对管网建设质量问题多发、频发的设计、施工、监理、第三方检测机构、管道生产等企业，纳入失信联合惩戒“黑名单”，依法依规采取行政约束和惩戒措施；禁止使用淘汰产品和施工工艺，推行混凝土现浇或新型成品检查井。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省市场监管局、省发展改革委、省自然资源厅、省水利厅；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

四、保障措施

（一）加强组织领导。各州（市）、（县、区）人民政府是城市地下管网建设管理的责任主体，要改变“重地上、轻地下，重建设、轻管理，重使用、轻维护”的观念，切实加强组织领导，明确主管部门，建立协调机制，制定地下管网建设改造实施计划，统筹城市地上地下设施建设，加快老化地下管网改造，补齐设施短板。省住房城乡建设厅要加强对地下管网建设改造工作的指导和监督检查，会同省发展改革委、省自然资源厅、省生态环境厅指导各地做好地下管网建设改造项目审批、规划施工许可、破路审批等工作，简化审批流程、压缩审批时限；各地下管网行业主管部门和权属企业要各司其职、各尽其能共同推进地下管网的建设，提高地下管网建设质量和运营管理水平。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省自然资源厅、省市场监管局、省生态环境厅、省通信管理局；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（二）加大资金投入。各级人民政府和各地下管网权属单位要加大资金筹措和投入力度，加快城镇地下管网建设改造、既有管网普查和综合管理信息系统建设。积极争取中央预算内投资、中央财政资金、地方政府专项债券，统筹安排省级资金，支持符合条件的城镇地下管网项目建设；厘清地下管网建设管理中政府与企业边界，推进特许经营工作，以企业为主体实施管网建设和管理；深化银企对接，支持金融机构在有效控制风险的基础上，加大对企业的信贷支持力度。（牵头：省财政厅、省发展改革委、省住房城乡建设厅；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（三）规范工程审批。优化城市地下管线工程建设审批服务流程，将城市供水、排水、燃气、污水等各类地下管网工程建设项目纳入工程建设项目审批管理系统，实施统一高效管理；推行城市道路占用挖掘联合审批，建立管线应急抢险快速审批机制，实施严格的施工掘路总量控制，从源头上减少挖掘城市道路行为；严肃查处未经审批挖掘城市道路和以管线应急抢修为由随意挖掘城市道路的行为，推进治理“马路拉链”行为，降低环境影响、提高管线安全；加强地下管线工程覆土前质量管理，在管线铺设和窨井砌筑前，严格检查验收沟槽和基坑，对不符合要求的限期整改。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省市场监管局；责任主体：各州、市，县、区人民政府）

（四）加强督促考核。各级政府要将地下管网建设改造纳入政府绩效考核体系，将具体工作任务明确细化到相关单位，建立有效的督查制度，定期对地下管网建设改造工作进行督促检查；省住房城乡建设厅会同省直相关部门采取定期调度、现场督促、随机检查等方式对州（市）政府工作完成情况加强督促；坚持鼓励和鞭策相结合，对工作主动、成效明显的通报表扬，在资金安排上增加支持力度；对工作不力、敷衍塞责的约谈问责、督促整改。（牵头：省住房城乡建设厅；配合：省发展改革委、省市场监管局，省直有关部门；责任主体：各州、市，县、区人民政府
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