附件2

“基于抗震安全的超高层底商超前运营立体高效施工
[bookmark: _GoBack]关键技术研发和应用”项目公示信息

一、项目基本情况
“基于抗震安全的超高层底商超前运营立体高效施工关键技术研发和应用”项目，整体技术至今已应用满两年。该研究成果成果评价专家组一致认为达到了国际先进水平。
二、项目简介
项目处于高烈度地震频发地区，以昆明理工大学、中建四局第五建筑工程有限公司、中国建筑第四工程局有限公司、中国建筑西南设计研究院有限公司组成研发团队，依托“七彩第壹城八号地块项目”，从设计开始到完成交付，全过程研究抗震安全的超高层底商超前运营立体高效施工关键技术，提出新颖的设计理念及高效的施工方法，解决各类问题。
本课题《基于抗震安全的超高层底商超前运营立体高效施工关键技术研发和应用》提出了超高层底商超前运营+上部结构高效施工模式，通过深入研发和实践，项目团队成功开发了一系列创新技术，如超高层结新型短肢剪力墙核心构件抗震系统的技术体系、“超高层防屈曲支撑(BRB)与黏滞阻尼器(VD)联合消能减震”的结构体系设计方法、“改进型对拉螺杆L型钢管混凝土柱（RT异形柱）—H型钢梁半刚性框架体系”、研发了一种非吊运、免立杆、上下可调节、水平可伸缩的桁架支撑体系、一种超高层定型化可提升外立面防护体系、一种底商超前运营模式。这些技术的创新点在于其针对性强、实用性高、安全可靠，能够适应复杂多变的施工环境，具有较高的推广价值。项目节约成本2251.25万元，创造效益4.12亿元，获得6项国家级专利（其中包括3项发明专利，3项实用新型专利）、发表核心期刊论文10篇、省部级工法2项。项目建设培养人才晋升正高级职称1位，高级职称3位，并培养了一批创新型人才。
三、完成单位对项目的贡献情况
第一完成单位：昆明理工大学。对本成果技术创新和应用的贡献：全面主持项目课题的研发和应用工作，全面配合项目实施，协作项目的关键技术组织，共同探讨商榷研究路线确定，协作开展技术攻关、关键技术研究和应用等工作，完成发明专利1项、实用新型专利专利3项、核心期刊论文10篇。
第二完成单位：中建四局第五建筑工程有限公司。全面组织统筹项目实施，负责项目的总体组织，研究路线确定，开展技术攻关、关键技术研究和应用等工作；负责非吊运、免立杆、上下可调节、水平可伸缩的桁架支撑体系研究，超高层定型化可提升外立面防护体系研究、底商超前运营模式研发，并形成相关成果。完成发明专利2项，省部级工法2项。
第三完成单位：中国建筑第四工程局有限公司。全面组织统筹项目实施，负责项目的总体组织，研究路线确定，开展技术攻关、关键技术研究和应用等工作；负责非吊运、免立杆、上下可调节、水平可伸缩的桁架支撑体系研究，超高层定型化可提升外立面防护体系研究、底商超前运营模式研发。
第四完成单位：中国建筑西南设计研究院有限公司。全过程参与项目从设计、施工、交付，积极协助将有关成果在本项目施工过程中实施。
四、主要完成人对项目的贡献情况
第一完成人陶忠：项目总负责人，总体上提出超高层底商超前运营需综合考虑运营施工期的抗震安全，施工安全等关键技术；研究了运营施工期保障抗震、施工安全的关键技术-防屈曲支撑设计理论和方法，异形钢管柱、新型钢结构法兰节点抗震承载机理和模型化研究，取得系列成果。
第二完成人张品乐：课题领导成员之一，研究了运营施工期保障抗震、施工安全的关键技术-高强钢筋高强混凝土短肢剪力墙地震损伤机理与损伤演化全过程研究，高强钢筋增强ECC/RC异形截面短肢剪力墙抗震性能与精细化非线性分析模型技术等，取得系列成果。
第三完成人张正林：课题领导小组成员之一，全面主持本次研究的研发与应用工作，研发了底商超前运营模式。对研究内容有重大贡献。
第四完成人吴敏：课题专家指导组成员之一，全面指导本次项目的研发与应用工作；研发了高层底商超前运营立体高效施工，对研究内容有重大贡献。
第五完成人黎田：课题专家领导小组成员之一，研发了一种非吊运、免立杆、上下可调节、水平可伸缩的桁架支撑体系，替代了传统模板的满堂架支撑体系，实现了免立杆支撑，确保了施工安全。
第六完成人江海滨：课题专家指导组成员之一，参与研究底商超前运营模式与立体高效施工。
第七完成人陆启宏：参与项目的规划及内容研究，负责项目的应用推广工作，研发了高层定型化临边及外立面防护系统
第八完成人张志德：负责研究施工关键技术攻关工作；协助项目完成主要创新点、研究内容。
第九完成人谭毅：为本项目结构专业负责人及主要设计人员，全过程参与项目从设计（含设计修改）、施工直至竣工，积极协助将有关成果在本项目施工过程中实施。
五、获得的知识产权情况（含标准）
1.发明专利3项：一种钢管摩擦复合阻尼器ZL20180666979.4；一种建筑工程用免立杆支撑桁架及其使用方法ZL202210642797.X；一种超高层定型化临边及外立面防护系统ZL201911009141.9；
2.实用新型专利3项：一种带阻尼挡板的抗拔·双凹面变曲率摩擦摆ZL202121323755.7；一种内接式梁柱节点ZL201921366102.X；一种装配式异形钢管混凝土柱-钢梁连接节点ZL202220244544.2；
3.核心论文10篇：高强钢筋高强混凝土短肢剪力墙地震损伤性能与损伤模型研究；高强钢筋混凝土T形截面短肢剪力墙抗震性能试验；考虑剪切变形和弯剪相互作用的带翼缘剪力墙数值模型；L形高强钢筋高强混凝土短肢剪力墙抗震性能试验研究；基于改进Bouc-Wen模型的防屈曲支撑参数拟合方法；基于性能的屈曲约束支撑与黏滞阻尼器组合减震结构设计方法；联合消能减震结构设计方法与工程应用分析；新型法兰盘外环板式钢节点抗震性能试验研究；新型钢结构法兰节点不同加强环板的数值模拟研究；新型装配式法兰外环板式节点恢复力模型研究。
4.省部级工法2项：定型化外立面与临边一体化防护系统施工工法YNSJZGF-2019-035；钢结构现浇板免立杆桁架支撑体系施工工法YNSJZGF-2019-039。
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