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项目公示信息

一、项目基本情况
《高烈度区复杂超高层建筑关键技术研究》由中铁建工集团有限公司立项，立项编号为2019-重点-12，课题计划开始时间为2019年7月，结题时间为2021年7月，课题研究分五个阶段进行，分别为布置任务及分工阶段、调研阶段、设计研究阶段、施工研究阶段、结题阶段。课题验收后，整体技术至今应用超过两年。
二、项目简介
该课题结合昆明中铁大厦特定体型等项目特点，开展高烈度区复杂超高层关键技术研究，分别为高烈度区复杂超高层建筑结构设计关键技术研究，研究内容主要包括：斜柱转换关键技术研究、加强层接关键技术研究、转换桁架关键技术研究、跃层柱关键技术研究、楼板应力关键技术研究、楼板舒适度关键技术研究和塔楼扭转控制关键技术研究；新型高耗能、高延性结构体系及其抗震性能研究，研究内容主要包括：抗震性能化设计关键技术研究、新型高耗能高延性体系关键技术研究、大震动力弹塑性关键技术研究、巨震动力弹塑性关键技术研究和屈曲约束支撑关键技术研究；超长嵌岩桩关键技术研究，研究内容主要包括：超长嵌岩桩设计关键问题，如大直径嵌岩桩和大桩+小桩组合方案关键问题研究，超长嵌岩桩施工关键问题，如施工超前勘察、试桩、后注浆、基桩检测、关键施工工艺及质量控制；对外框架及核心筒均错台缩进的复杂体型下外架及模板体系的施工应用研究：昆明中铁大厦项目建筑体型复杂，沿着高度方向外框架及核心筒均分段错台缩进，这增大了施工过程中外架体系与模板体系的复杂性。因此，需要针对项目特点，开展复杂体型下外架及模板体系的施工应用研究，保障复杂超高层项目施工经济、安全、可靠；高层垂直运输对工期控制与成本管理的影响：超高层建筑垂直运输效率对施工工期影响很大，尤其是昆明中铁大厦项目高空钢结构安装工程量大，对于垂直运输要求很高。基于项目特点，需要开展超高层垂直运输方案的设计必选，在安全性基础上，研究超高层垂直运输对工期控制与成本管理的影响。
课题对超高层建筑关键技术进行了细致的、深入的研究，填补了超高层建筑研究相关方面的空白，波纹腹板的设计和施工技术具有独创性贡献。
三、完成单位对项目的贡献情况
第一完成单位：中铁建工集团有限公司。对本成果技术创新和应用的贡献：本课题为中铁建工集团有限公司批准立项及组织验收，完成发明专利1项《一种装配式圆钢管束波纹板组合墙柱梁结构体系》，实用新型专利4项《一种波纹腹板钢连梁》、《一种灌注桩孔底泥浆取样装置》、《一种焊接施工操作平台》、《一种市政房建工程框架柱模版加固及密封装置》。为项目成果在云南省的成功应用于推广做出了重要贡献。
第二完成单位：中铁建工集团第三建设有限公司。对本成果技术创新和应用的贡献：负责项目的总体建设和协调，承担项目的具体实施、验收工作，在全省的应用推广做出了较大贡献，负责项目的技术培训及管理维护工作。
第三完成单位：中铁建工（云南）有限公司。对本成果技术创新和应用的贡献：现场实施与管理均来自于本公司，为课题研究提供了课题研究经费、以及研究材料和设备的支持。课题验收后，积极组织课题研究成果的推广应用。
四、主要完成人对项目的贡献情况
第一完成人张茂强：作为课题发起人，全面负责课题研发工作，同时负责高烈度区复杂超高层建筑结构设计关键技术研究、新型高耗能、高延性结构体系及其抗震性能研究及超长嵌岩桩设计关键技术研究。
第二完成人任小明：主要负责转换桁架关键技术研究、跃层柱关键技术研究、新型高耗能、高延性体系关键技术研究、大震、巨震动力弹塑性关键技术研究。
第三完成人路小金：主要负责新型高耗能、高延性结构体系及其抗震性能研究、超长嵌岩桩施工关键技术研究、超高层核心筒液压爬模关键技术研究及超高 层超高层垂直运输的方案应用。
第四完成人田耘赫：主要负责斜柱转换关键技术研究、加强层结构关键技术研究、跃层柱关键技术研究及新型高耗能、高延性体系关键技术研究。
第五完成人高群山：主要负责高烈度区复杂超高层建筑结构设计关键技术研究、新型高耗能、高延性结构体系及其抗震性能研究。
第六完成人黄学红：主要负责超长嵌岩桩设计关键技术研究、超长嵌岩桩施工关键技术研究、超高层核心筒液压爬模关键技术研究。
第七完成人孟令彬：主要负责超长嵌岩桩设计关键技术研究、新型高耗能、高延性体系关键技术研究、斜柱转换关键技术研究及加强层结构关键技术研究。
第八完成人刘明辉：主要负责转换桁架关键技术研究、跃层柱关键技术研究、新型高耗能、高延性体系关键技术研究、大震、巨震动力弹塑性关键技术研究。
第九完成人王东方：主要负责转换桁架关键技术研究、跃层柱关键技术研究、新型高耗能、高延性体系关键技术研究、大震、巨震动力弹塑性关键技术研究。
五、获得的知识产权情况（含标准）
1.发明专利1项：一种装配式圆钢管束波纹板组合墙柱梁结构体系ZL.202110642099.5；
2.实用新型专利4项：一种波纹腹板钢连梁ZL201920016177.9；一种灌注桩孔底泥浆取样装置ZL201821131298.X；一种焊接施工操作平台ZL202020666077.3；一种市政房建工程框架柱模版加固及密封装置ZL202023134633.1。
3.发表论文5项：波形腹板钢连梁性能研究；昆明中铁大厦高层结构大震、巨震动力弹塑性分析；中铁大厦结构关键问题研究；波形钢板连梁试验研究及有限元模拟；中铁大厦工程超高层建筑高强混凝土配合比及泵送技术。
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